

近两年多，我曾两次到巴州的博湖县，这是人生旅行中的最大收获。十多年前，在库尔勒市某处的军营里，虽说距离博湖县不远，但也没机会去看看中国最大的内陆淡水湖，说实话，还是挺遗憾的。不过脱下军装，回归社会，便觉得自己的眼光，对这个世界的认知，的确是孤陋寡闻。



游客接待中心是个不小的院落，有售票处、客房、餐厅、导游电子大屏幕等，穿过院落，后面就是芦苇荡，走过芦苇中间的一座小桥，是一段宽敞的铺着地砖的路，两边是博斯腾湖区的介绍，还有一些雕塑。再往里走，就到了莲海世界景区的码头，岸边的地面时木板，还有一排别致伞状的木亭子。

这里还有一座用木头搭建的观景塔，其高度大约有四五十米。登上塔顶，眼前的莲海世界一览无余，除了看见一些水面，到处是茫茫的绿色芦苇荡。正前方，再往远处就是山峦，左边是湖天一色的水域，右边还是芦苇荡，再往远处也是山峦。



水面芦苇深处，我们遇到了驾着小船的渔民，他们用网围成一个区域，在中间放养蟹苗，再者就是用大地笼的方式养殖，每隔一段时间，他们都会把地笼拉出水面看看蟹苗的成长情况。据景区负责人介绍，这些渔民养殖的蟹苗，就是当地人所说的“西海龙蟹”，营养价值很高。

在水域中间的一片芦苇荡，用木板搭建了一个圆形的水上建筑，围绕圆的周边是七座水上木制亭子，均是一层，建筑模式有点像蒙古毡房，而中间在一座较大的两层楼阁，犹如耸立在草原上的宫殿。这座建筑是核心，从这里沿着木栈桥可以到达周围七座亭阁，七座亭阁围成一个大大的圆形，之间连接着木栈桥。



2、波澜壮阔的大湖区

相比小湖区莲海世界，而大湖区的大河口景区，却是另一番景象。这里博斯腾湖主景区，每年夏季游客最多。整个景区呈长方形布局，不过在景区附近有接待宾馆。景区大门口外有几片大的停车区域，可以容纳上千辆车。我觉得思维决定发展方向，博湖县还是有超前意识，能把每个景区打造得如此精致。



2019年初，博湖县举办冬季捕捞节，我们来到这里，品尝了大锅里炖的各种鱼。旁边是一座通往景区的冰雕大门，道路两边是十二生肖冰雕。此时，博斯腾湖面已结冰，游人可以在冰上体验各种娱乐项目。比如，冰上滑板、自行车、轮胎等等。

夏季的湖面呈现碧绿色，深不见底，神秘莫测。极目远眺，湖水波澜壮阔，就像到了海边，一望无际，天水一色。坐上快艇沿着湖边环游半圈，浅水区域有好多睡莲，我知道这是野生的水面植物，为何会在博斯腾湖如此之多呢。快艇在水上速度很快，司机还会做一些让人惊恐的驾驶花样，尖叫声到处此起彼伏。



3、博湖县地名由来和丰富的人文资源

博湖就是博斯腾湖的简称。1971年，博湖县地域从和硕县分离出来，正式成立博湖县，属巴音郭楞蒙古自治州管辖的县域。可以说，博湖县是因新中国新疆的形势和发展需要，才诞生了博湖县，而县域的名字就采用了博斯腾湖的简称。

博斯腾湖古称“西海”，是中国最大的内陆淡水湖，水域面积1646平方公里，占全县总面积的43.2%。西汉之前，这里就有人类居住或游牧。西汉时期，博湖县属西域三十六城郭诸国之一的焉耆国属地，历史较为悠久，文化底蕴厚重。



博湖县不仅水产品丰富，鱼类被加工包装成各类味道的罐头、密封塑料袋等，而且当地的农产品生产和价格也是独具特色。比如，博湖辣子酱，可以说是新疆的著名品牌了，几十年来畅销不衰，是新疆人公认的好产品。因此，博湖县种植辣椒的历史比较长，种植面积每年都在递增，是当地农民实现脱贫致富的途径。

从内心话说，我是很喜欢博湖县这片地域的，因为有博斯腾湖，因为有广阔的水域人文资源，况且这里盛产各类野生鱼，毕竟我属于最喜欢吃鱼的人，当然尤为钟情于博湖县。再者，我更喜欢江南水乡的秀丽和优美，而在新疆这片广阔的地域，博斯腾湖正符合了自己内心的“江南情结”，所以喜欢博湖县，我有着充分的理由证明自己的情感。